

基隆市武崙國中 105 學年度第一學期第一次段考八年級國文科試題

班級：____座號：____姓名：_____

一、國字注音：請在答案紙上寫出正確的國字注音（8%）每題1分

- | | |
|------------|------------|
| 1. 橋「ㄉㄨㄛˊ」 | 5. 「ㄉㄨㄛˊ」然 |
| 2. 遞「ㄩㄣˊ」 | 6. 成「哇」的菜花 |
| 3. 機「ㄉㄨㄛˊ」 | 7. 震「懾」 |
| 4. 池魚之「一尤」 | 8. 犁「耙」 |

二、解釋（20%）每題2分

- | | |
|------------|------------|
| 1. 「粲」亮 | 6. 「脈脈」不得語 |
| 2. 枷 | 7. 瓜瓞綿綿 |
| 3. 終日不成「章」 | 8. 大塊文章 |
| 4. 成陣羅列 | 9. 相去復幾許 |
| 5. 氾濫 | 10. 醍醐灌頂 |

三、默寫（6%）

請寫出第二課第一段。（並且寫出課名與作者）：

四、綜合測驗（40%）請依序畫卡作答

- 下列選項「」中的字詞，何組意義前後相同？(A)成陣「羅」列 / 星「羅」棋布 (B)相「去」復幾許 / 曾不吝情「去」留 (C)痛改「前」非 / 「前」途堪憂 (D)賜「予」 / 「予」人口實。
- 下列「」中的注音寫成國字後，何組兩兩相同？ (A)遠近「ㄉㄨㄛˊ」名 / 肌肉鬆「ㄉㄨㄛˊ」 (B)破「ㄩㄣˊ」而笑 / 打噴「ㄩㄣˊ」 (C)豐「ㄉㄨㄛˊ」富裕 / 「ㄉㄨㄛˊ」舌歌手 (D)年高德「ㄩㄣˊ」 / 克「ㄩㄣˊ」箕裘。
- 下列詩句所描繪的季節，何者與其他三者不同？ (A)十里平湖綠滿天，點點菡萏惜華年 (B)接天蓮葉無窮碧，映日荷花別樣紅 (C)近寒食雨草萋萋，著麥苗風柳映堤 (D)乘彩舫，過蓮塘，棹歌驚起睡鴛鴦。
- 下列各組詞語，何組皆為狀聲詞？ (A)轆轤 / 啞啞 (B)悽悽 / 涔涔 (C)嗤嗤 / 姍姍 (D)濺濺 / 脈脈。
- 下列句子，何者用字完全正確？(A)從郵戳可知，這張明信片是從桃園寄出的 (B)為了維護市容，警方大力取締違規攤販 (C)小名對小花一見鍾情，隨即展開熱烈追求 (D)這件事悠關你的前途，務必小心謹慎，切勿輕忽。
- 下列中的詞語，何者的詞性與其他三者不同？ (A)那一聲聲「沉穩而規律」的跳動 (B)「關心」的路人立即打電話給110 (C)國軍踏著「整整齊齊」的步伐，顯示出強盛的軍力 (D)小偷「急急忙忙」的從後門跑走了，實在可惡。
- 在文句中使用譬喻修辭可使所欲表達的形象更為鮮明，例如「泣涕零如雨」一句，形容織女因為相思所留下的傷心眼淚有如綿綿不斷的雨水。請問：下列文句皆使用了譬喻法，其中何者的譬喻方式與此相同？ (A)月兒像檸檬，淡淡地掛天空 (B)一人得道，雞犬升天 (C)撒了滿天的珍珠和一枚又大又亮的銀幣 (D)女人心，海底針。

8. 「噫！菊之愛，陶後鮮有聞。」表示出作者的何種感嘆？ (A)世上好的菊花品種數量稀少 (B)能抱持節操而隱居的人很少 (C)菊花易謝，不如蓮花或牡丹的綻放 (D)菊花和蓮花都孤芳自賞，不受喜愛。
9. 下列各課文詩句的涵義解說，何者為非？ (A)「終日不成章，泣涕零如雨」：描寫織女為思念所苦而對織布工作心不在焉 (B)「前不見古人，後不見來者」：感嘆自己無緣得見過去與未來中的傑出人物 (C)「盈盈一水間，脈脈不得語」：顯示出牛郎、織女兩人貌合神離，無話可說 (D)「念天地之悠悠，獨愴然而涕下」：以空間廣大對比自身渺小，寫孤寂之情。
10. 關於歲月跟著一詩的詩意分析，下列何者正確？ (A)「圓柔的鐘面是生命的枷」：表現時光一去永不回頭的概念 (B)「歲月跟著馬蹄不停地跑」：最能看出人生的苦奮及生命的艱辛 (C)「歲月跟著永恆輪迴地繞」：寫出歲月永恆如新及生命的生生不息 (D)「翻閱著你我粗糙的掌紋」：透露著環境惡劣及力不從心的無奈。
11. 下列「」中的詞語，何者屬於「實詞」？ (A)使安期有此性，「猶」當無一豪可論 (B)他「把」酒喝完了 (C)出「乎」意外的遙遠 (D)「唉叻」！我的頭好痛。
12. 下列各組詞語的語法結構何者兩兩相同？ (A)循規蹈矩／鳶飛魚躍 (B)海闊天空／國泰民安 (C)狂風怒吼／定神細視 (D)旁徵博引／風起雲湧。
13. 關於碧沉西瓜一文的內容分析，下列敘述何者正確？ (A)「其他一清二白的遠親所不能望其項背的」：指出享受西瓜時的清涼痛快，是其他瓜果類所比不上的 (B)「染坊裡新調和成的色彩，成片潑濺出來的結果」：寫出西瓜田的顏色翠綠美麗，以及分布面積廣大 (C)「原上摘瓜童子笑，池邊濯足斜陽落，晚風前個個說荒唐，田家樂」：由鄭板橋作品中的句子，可見秋天收穫時的歡愉 (D)「在沙地上懶洋洋前進的淺河」：描寫河流速度緩慢，水勢不大。
14. 關於古體詩、近體詩及新詩的比較，以下何者說明正確？ (A)古體詩與近體詩皆須一韻到底，新詩則可不押韻 (B)古體詩與新詩不要求對仗，近體詩則必須對仗 (C)近體詩相對於古體詩而言，故又稱為「今體詩」 (D)古體詩與近體詩在字數上皆為五言、七言，新詩則沒有限制。
15. 「寸陰是競」就是「競寸陰」的意思，「是」為助詞，它的作用是将賓語「寸陰」提前。下列文句中的「是」字，何者用法不相同？ (A)做事當惟力「是」視，不要逞強稱能 (B)他所提出的計畫，被主管批評得一無「是」處 (C)如果這件事出了什麼差錯，我便唯你「是」問 (D)在軍隊裡，士兵必須以長官的命令馬首「是」瞻，不能有所遲疑。
16. 下列選項中的人物描寫，何者配對正確？(A)朝為越溪女，暮作吳宮妃：楊玉環 (B)報國精忠，三字獄冤千古白；壯懷激烈，一曲詞唱滿江紅：岳飛 (C)蕭蕭五株門外柳，屈指重陽又。霜清紫蟹肥，露冷黃花瘦，白衣不來琴當酒：李白 (D)赤面秉赤心，騎赤兔追風，馳驅時無忘赤帝。青燈觀青史，仗青龍偃月，隱微處不愧青天：諸葛亮。
17. (甲)乘彩舫，過蓮塘，棹歌驚起睡鴛鴦，遊女帶香偎伴笑，爭窈窕，競折團荷遮晚照。(乙)誰家玉笛暗飛聲，散入東風滿洛城。此夜曲中聞折柳，何人不起故園情。(丙)千山鳥飛絕，萬徑人蹤滅，孤舟蓑笠翁，獨釣寒江雪。(丁)西風梨棗山園，兒童偷把長竿。莫遣旁人驚去，老夫靜處閒看。以上詩句依季節「春夏秋冬」排列後的順序是 (A)乙甲丁丙 (B)丁甲乙丙 (C)甲丁乙丙 (D)丁乙丙甲
18. 「碧沉」與「朱紅」使西瓜的形象生動鮮明，下列各「」中的字實指顏色？(A)江南風格

的騎馬舞在網路上爆「紅」，大家爭相模仿 (B)他們自以為幽默的說「黃」色笑話，一點也不好笑 (C)留取丹心照汗「青」是文天祥對自己一生的期許 (D)去應徵空姐的求職者，每個都明眸「皓」齒。

19. 關於古詩十九首的敘述，何者正確？(A)最早見於北朝 蕭統編的昭明文選 (B)是西漢末年五言古詩的代表作品 (C)作者不詳，內容多寫離情及苦悶 (D)蕭統刻意將各首詩的第一句當作篇名。
20. 依照格律來判斷，何者不是五言古詩？(A)慈母手中線，遊子身上衣，臨行密密縫，意恐遲遲歸，誰言寸草心，報得三春暉 (B)涉江采芙蓉，蘭澤多芳草。采之欲遺誰？所思在遠道。還願望舊鄉，長路漫浩浩。同心而離居，憂傷以終老 (C)天地英雄氣，千秋尚凜然。勢分三足鼎，業復五銖錢。得相能開國，生兒不象賢。淒涼蜀故妓，來舞魏宮前 (D)青青河畔草，綿綿思遠道。遠道不可思，宿昔夢見之。夢見在我旁，忽覺在他鄉。他鄉各異縣，輾轉不相見。

五、閱讀測驗 (14%)

甲.

小人所好者，利祿也；所貪者，財貨也。當其同利時，暫相黨引^①以為朋者，偽也；及其見利而爭先，或利盡而交疏^②，則反相賊害^③，雖其兄弟親戚，不能相保；故臣謂小人無朋，其暫為朋者偽也。

君子則不然。所守者道義，所行者忠義，所惜者名節。以之修身，則同道而相益；以之事國，則同心而共濟，終始如一；此君子之朋也。

節錄自 歐陽脩〈朋黨論〉

【注釋】①黨引：結為私黨，互相援引②交疏：互相疏遠③賊害：傷害、殘害

21. 下列何選項為本段主旨？(A)君子一心為國，無暇顧及其他瑣事，所以無朋；小人喜歡結黨營私，所以有朋 (B)君子愛惜名節及固守節操，不應與小人結交 (C)只要經由所交往的朋友就可分辨君子與小人 (D)君子之朋和小人之朋差別在於「義」與「利」
22. 「以之修身，則同道而相益；以之事國，則同心而共濟」這段話含意與下列何者最為接近？(A)一丘之貉、結黨營私 (B)志同道合、同舟共濟 (C)氣味相投、沆瀣一氣 (D)休戚與共、禍福相倚

乙.

(一)德行：顏淵、閔子騫、冉伯牛、仲弓。言語：宰我、子貢。政事：冉有、季路。文學：子游、子夏。《論語·孔門四科》

(二)子路、曾皙、冉有、公西華侍坐。

子曰：「以吾一日長乎爾，毋吾以也。居則曰：『不吾知也！』如或知爾，則何以哉？」

子路率爾而對曰：「千乘之國，攝乎大國之間，加之以師旅，因之以饑饉。由也為之，比及三年，可使有勇，且知方也。」夫子哂之。「求，爾何如？」對曰：「方六七十，如五六十，求也為之，比及三年，可使足民；如其禮樂，以俟君子。」「赤，爾何如？」對曰：「非曰能之，願學焉。宗廟之事，如會同，端章甫，願為小相焉。」「點，爾何如？」鼓瑟希，鏗爾，舍瑟而作，對曰：「異乎三子者之撰。」子曰：「何傷乎？亦各言其志也。」曰：「莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，風乎舞雩，詠而歸。」夫子喟然嘆曰：「吾與點也！」《論語·不吾知也》

23. 下列有關孔門弟子的品德與事蹟，何者有誤？ (A)宰我白天睡覺，被孔子責罵「朽木不可雕也」 (B)孔子曾稱讚顏淵「不遷怒，不貳過」 (C)子貢簞食瓢飲，居陋巷，而不改其樂 (D)閔子騫單衣順母，是有名的孝子
24. 閱讀完這篇文章後，請問以下敘述，何者有誤？ (A)可知孔子弟子們的才能為：子路—軍事／冉求—內政／公西赤—禮儀 (B)「哂」有嘲笑之意，所以孔子認為子路太過自以為是，並不贊同子路的想法 (C)可從弟子們回答中看出子路的衝動，以及冉有謙遜的性格 (D)孔子最贊同點的志向，也表達出孔子對於悠然、寧靜生活的嚮往

丙.

狐狸說：「我的生活很單調。我抓雞吃，人們抓我。所有的雞都一樣的，所有的人也都一樣，因此我有點厭煩了。如果你馴養我，陽光就會照亮我的生命。我就會認出一種不同的腳步聲，別的脚步聲會使我匆匆躲回地洞裡，而你的腳步聲會像音樂，把我從洞裡叫出來。你看到那邊的麥田嗎？我不吃麵包，小麥對我沒有用，麥田與我也沒有任何關係，多麼可悲。但是你有金色的頭髮。想想看當你馴養了我，那將多麼美妙！金黃色的小麥，會使我想起你的頭髮。同時我也會愛上傾聽吹過麥田的風聲……」

狐狸打量了小王子很久。

「拜託，馴養我吧！」牠說。

小王子答道：「我很想這麼做，但是我沒有時間。我要找朋友，還要了解很多事情。」

狐狸說：「一個人只能瞭解他馴養的東西。人們沒有太多時間去了解其他東西，他們可以在商店裡買一切現成的產品，但是任何地方都沒有可以販賣友誼的商店，所以有很多人沒有朋友。如果你想要朋友，就馴養我……」

「如果要馴養你，我該做些什麼事？」小王子問。

狐狸答道：「你必須要有耐性。起先你要坐在離我不遠的地方，就像這樣坐在草地上，我用眼角餘光偷看你，你什麼話也不說。語言是誤會的根源。但你得每天坐近我一點……」

第二天，小王子回來了。

狐狸說：「最好在同一時間來。比如說，如果你在下午四點鐘來，那麼在三點鐘我就會開始高興，時間愈接近，我會越來越興奮。到了四點，我就會坐立不安。我會讓你看看我多麼開心！但如果你在任何時間都有可能來，我就不曉得該在什麼時候做好迎接你的心理準備……我們必須遵守正常的儀式……」

「什麼叫做儀式？」小王子問道。

狐狸說：「這也是件常常被人忽略的行為。儀式使某一個日子不同於別的日子，某一個小時不同於別的小時。例如我的獵人們就有個儀式。每個星期四，他們和村裡的姑娘們跳舞，因此對我來說，星期四就是一個美好的日子！我可以一直散步到葡萄園去。但是如果獵人們不管什麼時候都跳舞，那麼每一天就跟任何一天一樣，我也將永遠沒有假期。」

於是小王子馴養了這隻狐狸。

節錄自 聖修伯里《小王子》

25. 狐狸口中的「馴養」其實是作者認為的交友方式及朋友間相處之道，請問「馴養」應該如何？ (A)彼此熟識，無話不談 (B)一切端看緣分，不須強求 (C)在合宜的規範下，保有自由空間 (D)為對方犧牲奉獻，無怨無悔

丁.

天天大爆汗 該不該喝運動飲料？先看完這3迷思

呂嘉

薰

出處：《康健雜誌》2016.06.27

氣溫節節升高，光從家走到公車站就滿頭汗，別說是在這種天氣下運動或在外打拚，中暑、暈眩、食慾不振宛若家常便飯。流那麼多汗，光喝水夠嗎？到底需不需要喝運動飲料補充電解質？運動完才喝來得及嗎？喝果汁會不會更健康又補水？

Q1：每天都流好多汗，我該喝運動飲料嗎？

楊氏診所營養師楊承樺表示，該不該喝運動飲料，依運動強度、時間、目的決定，策略不盡相同。若是半小時內的運動如跑步，運動中、後喝水就好，不用刻意補充運動飲料；若為持續一小時以上的比賽、高強度運動，或你本身流汗量很大，需要補充鹽分，只是市面上的運動飲料普遍含鈉量不足，不妨自製，省錢又簡便。

楊承樺透露，自製運動飲料超簡單，適合運動中想補充水分、保持體力的你。只要將 80 克糖+3.5 克鹽+1 公升水，就大功告成。鹽分能補充電解質、為人體留住水分，避免脫水、熱痙攣、無力、頭暈、抽筋等狀況；糖則能幫助維持運動表現和體能。英國巴斯大學從自行車騎士身上發現，飲用砂糖水的騎士，與喝葡萄糖類飲品如運動飲料的同儕相比，血糖更穩定，2 小時以上的長途運動表現更佳。

Q2：運動中喝東西不會想上廁所、耽誤運動嗎？

楊承樺說，運動中喝水並不是指一口氣喝下大量的水，而是為了補充身體流失的水分，這些水分都是從身體原本的體液而來，只要掌握自己的補充頻率，定時補充，並不見得會讓你跑廁所。

Q3：運動中喝果汁等，配合「動」，可以讓身體健康又補水？

網路上流傳運動中喝果汁，配合「動」，可以讓身體補充纖維又增加水分。賀寶芙資深營養師林若君表示，運動中喝果汁，就算天然富纖維，也不見得有助身體健康，因為運動時的血液大多集中在骨骼肌，腸胃蠕動速度下降，喝果汁易造成消化不良，影響運動表現。

最微不足道但重要的，楊承樺提醒，夏天悶熱，不管是什麼運動，都要更注重「循序漸進」和「適可而止」，暖身、收操缺一不可，才不會發生意外或因過度激烈運動招致橫紋肌溶解症。

26. 依據文本內容，下列敘述何者正確？(A)只要短時間、高強度、流汗量大的運動，皆可補充運動飲料 (B) 一小時以內的比賽、高強度運動，或你本身流汗量很大，需要補充鹽分 (C)所有的運動飲料可避免因運動引起脫水、熱痙攣、抽筋等狀況 (D)運動中喝果汁的易造成消化不良，影響運動表現。

27. 根據本文所言做什麼運動完適合喝運動飲料？

(A)環島馬拉松 (B)七分鐘籃球賽 (C)拔河比賽 (D)400 公尺接力賽

基隆市武崙國中 105 學年度第一學期第一次段考八年級國文科試題答案卷

班級：_____ 座號：_____ 姓名：_____

一、國字注音：共十題，每題 1 分，計 8 分。

1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.
----	----	----	----	----	----	----	----

二、解釋：共十題，每題 2 分，計 20 分。

1.	6.
2.	7.
3.	8.
4.	9.
5.	10.

三、默寫：一字一分，扣完為止，共 6 分。

基本題(34分)	選擇題(54分)	作文(12分)	總分：